

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 34, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 1.75 pts. Un trimestre. 5.00

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 150

AÑO XII

ALICANTE: JUEVES 26 DE AGOSTO DE 1897

NUM. 3.392

EL LIBERAL

JUEVES 26 de Agosto de 1897

CUENTAS GALANAS

No se ha orientado todavía el nuevo presidente del Consejo de ministros de la verdadera situación en que quedaron las cosas a la muerte del Sr. Cánovas del Castillo, y ya son de ver y de admirar los cálculos y las cuentas galanas que echa la prensa adicta acerca de la duración del mandato otorgado per accidens al general Azcárraga.

En la conciencia general del país pasa como moneda corriente y de buena ley que el Gobierno actual, decapitado, según frase gráfica de un periódico francés, no podrá prolongar su existencia más allá del verano corriente; y esto, más bien por virtud de la velocidad adquirida en vida de su ilustre creador y por imperio de las circunstancias del momento, que no en modo alguno por razón de la fuerza moral y de los prestigios de los individuos que le componen.

Pero, es claro; una cosa es que La Época y El Nacional estén convencidos del verdadero alcance y de la significación puramente transitoria que en realidad tiene el Gabinete, y otra que declaren y pregonen la persistencia de una crisis que afecta hondamente al partido conservador en masa, y que le anula para continuar gobernando.

No hay individuo atacado de tuberculosis, desahuciado de los doctores en la ciencia de curar, que no se sienta con alientos para emprender largos viajes y que no acaricie grandes proyectos para el porvenir. Y con efecto, cuando más entusiasmado parece con la idea de la vida, dobla la cabeza y emprende el camino de la eternidad. Aquí el paciente, el tísico, con los pulmones destrozados, es el partido conservador, el canovismo acéfalo, que teniendo sus días contados, da en la monomanía de creer que puede reunir las Cortes, proseguir la campaña de Cuba durante la próxima seca, arreglar satisfactoriamente el problema internacional con los Estados Unidos, pacificar Filipinas, normalizar la marcha de los negocios en todos los dominios de España y facilitar la entrada del partido liberal, dándole todo hecho una seda, allá para cuando vuelvan a cantar las cigarras en el año de 1898.

Y sin embargo, todo eso es pura fantasmagoría en la que nadie cree, como no creen los médicos ni la familia que asisten al enfermo de nuestro cuento. La confirmación de los poderes al general Azcárraga no ha sido más que una especie de revulsivo extremo para alargar los días del partido conservador, agónico e incurable, tan agotado de fuerzas, que será milagro si logra tirar hasta la caída de la hoja.

Bueno que los interesados alimenten to-

dayia esperanzas; perfectamente que formulen cálculos y tiren líneas generales, cual si se sintieran robustos, rebosando salud y energías; pero tengan la seguridad de que nadie da asenso a sus promesas, porque la fosa que se abrió para el jefe está reclamando desde mucho antes del crimen de Santa Agueda.

MANIFESTACIONES

del marqués de la Vega de Armijo

Zaragoza 23.—Aprovechando la circunstancia de hallarse en esta capital el señor marqués de la Vega de Armijo, le he visitado con objeto de consultar su opinión sobre los asuntos políticos de actualidad, y muy especialmente sobre la solución de la última crisis.

El marqués se ha prestado con la mayor amabilidad a darme cuenta de sus impresiones, que trasmito en la misma forma interrogativa en que se ha celebrado la conferencia.

—¿Cómo aprecia usted la solución dada a la crisis? —No puedo considerar su solución más que como interina; pero como las circunstancias son gravísimas, creo que la interinidad habrá de ser muy corta, si han de evitarse grandes peligros para la patria y para las instituciones.

—¿Estima usted que el partido conservador no puede conjurar esos peligros? —Nunca creí que muerto el hombre que encerraba por completo el pensamiento y la acción del partido conservador, podría éste continuar en las esferas del poder, sobre todo cuando ese mismo pensamiento no había dado los resultados que el país tiene derecho a esperar, después de tantos sacrificios.

En momentos como los presentes, es preciso proceder con energía, con un pensamiento preconcebido, así en las cuestiones políticas como en la guerra y en las relaciones exteriores.

Si creía esto a raíz del horrible suceso que preocupa y preocupará por mucho tiempo la atención de España entera, ¡qué he de creer ahora, cuando veo la división dentro de los mismos que quieren respetar la memoria del antiguo jefe y que creen ofenderla buscando inteligencias con elementos valiosos, en otro tiempo respetados como una esperanza para el porvenir del mismo partido!

El gobierno, ni puede variar la política seguida hasta ahora sin resultado, ni puede, aunque crea otra cosa, reunir las Cortes. Estas tienen el vicio de no representar todos los partidos de la Península y de las Antillas, cuando su principal ocupación ha de ser establecer en éstas un nuevo régimen. Además, la división del partido había de provocar nuevas disidencias. Solo unas Cortes nuevas, inspiradas en el mayor patriotismo y con una gran unión de espíritu, podrán solucionar los gravísimos conflictos que se avecinan.

—¿En tal caso, a juicio de usted cómo debería procederse? —Entiendo que, en vez de aplazamientos injustificados que pudieran ser peligrosos, lo necesario es, sin levantar mano, preparar las condiciones necesarias para que acaben las campañas de Cuba y Filipinas. Es necesario ayudar a

la acción militar con una política conciliadora, pero firme, así en lo interior como en lo exterior. Mientras esto se realizase en el poder por el partido liberal, que tiene para todas las cuestiones pendientes soluciones claras y concretas, el partido conservador podría reorganizarse en la oposición, que es donde se reorganizan los partidos, efectuándose entonces la verdadera unión franca y desinteresada de todos los elementos conservadores.

—¿No cree usted que demostrada la impotencia de los conservadores en el poder, sobrevendrían peligros y se disolvería el partido? —Nunca he temido que el partido conservador se disuelva. Es una necesidad en el actual sistema de gobierno, y si uno de los organismos que turnan en el poder desapareciera o si quiera se modificase, pronto vendrían otros elementos a reemplazarle. Esto ha sucedido en España y está sucediendo en Italia y ha ocurrido recientemente en Inglaterra.

—Cita usted a Inglaterra y esto me recuerda las afirmaciones hechas por los periódicos respecto a la opinión de lord Salisbury en el asunto de la intervención de los Estados Unidos en los negocios de Cuba. ¿Podría usted indicarme su juicio acerca de este asunto? —No me consta la veracidad de la opinión atribuida al personaje inglés; pero entiendo que si fuese cierta, la diplomacia yankee ha hecho lo que pudimos hacer nosotros con las potencias europeas.

—Habría mucho respecto de este punto, pero me abstengo de hacerlo por consideraciones fáciles de comprender.

Como el objeto de la visita había terminado, renuncié a seguir adelante abusando de la bondad del marqués, cuyas declaraciones actuales ampliaré quizá pronto con impresiones de gran trascendencia.

Debo agradecer la exquisita galantería del señor marqués de la Vega de Armijo, así como las atenciones que me ha dispensado el señor marqués de Ayerbe, en cuya casa aquél se hospedaba, y por quien he sido recibido con el mayor afecto.

(De El Imparcial) LOZANO.

CUBA

El general Ahumada

Anoche se recibió en el Ministerio de la Guerra un cablegrama del general Weyler, en que se participa que el general Ahumada se encuentra, afortunadamente, muy mejorado en la enfermedad que padece.

Sorteo de médicos

En breve se publicará una real orden circular anunciando un sorteo de médicos de Sanidad militar con destino a la Gran Antilla.

El filibustero Planas

Manuel Planas, recién llegado a Nueva-York, ha declarado ante las autoridades que es un separatista cubano, escapado de la deportación que sufría, y no anarquista, como se creía por algunos.

También ha dicho que piensa volver a la insurrección.

Acusa al gobierno español de haberle levantado el falso testimonio de calificarle de anar-

quista, para ver si de esa manera conseguía su extradición.

Las autoridades americanas han dado a Planas toda clase de seguridades de que en ningún caso será entregado al gobierno español.

Evangalina Cisneros

Telegráfan desde Nueva-York que el Journal, continuando sus patrañas sensacionales, explota el caso de Evangalina Cisneros para hacer una desenfrenada campaña laborante, muy perniciosa para nuestros intereses.

Ha publicado cuatro páginas de artículos, entrevistas con personajes, ilustraciones y cartas sobre el asunto, y además una exposición, suscrita por muchas señoras americanas, pidiendo a la Reina Regente de España perdón para Evangalina.

VIAJE DE M. FAURE

San Petersburgo 23.—La animación en esta capital va en progresivo aumento; muchas casas lucen colgaduras y banderas; hombres y mujeres llevan lazos con los colores francorrusos, y los periódicos unánimemente saludan en su llegada al presidente de la República francesa, dándole la más calurosa bienvenida y ratificando con este motivo los sentimientos amistosos del imperio moscovita hacia Francia.

Desde primera hora de la mañana de hoy en el puerto de Cronstadt reinaba inusitado movimiento y a la hora de los últimos despachos la flotilla de vapores había salido al encuentro del buque que conduce a M. Faure.

San Petersburgo 23.—El acorazado Potemkin llegó a las once y treinta de la mañana de hoy a la rada de Cronstadt, pasando inmediatamente el Sr. Faure, previa invitación del soberano ruso, a bordo del yate Alejandra.

En él le aguardaba el Emperador Nicolás, dándose ambos personajes un estrecho abrazo.

Después se dirigieron a Peterhof para desembarcar en dicho punto, como lo hicieron entre las aclamaciones entusiastas y calurosas de la muchedumbre. En el palacio de Peterhof el Sr. Faure ocupa las habitaciones de la gran duquesa Olga Nicolaievna.

Visita a la Emperatriz

Peterhof 23.—El Emperador Nicolás, acompañado del Sr. Faure y de su séquito, ha entrado en palacio entre numerosas aclamaciones.

El Sr. Faure ha visitado a la Emperatriz.

Después del almuerzo íntimo, que tuvo lugar a la una de la tarde, el presidente de la República francesa ha visitado a los grandes duques y grandes duquesas.

Banquete

San Petersburgo 24.—En el palacio de Peterhof se celebró anoche el gran banquete de gala dado por el Emperador de Rusia en honor al presidente de la República francesa.

El Czar brindó por el Sr. Faure, terminando con estas palabras:

«Vuestra presencia en Rusia y la sinceridad de sentimientos que revela, no podrán menos que estrechar los lazos de amistad y profunda simpatía que unen a Francia y Rusia.»

El Sr. Faure contestó:

«Vengo en nombre de Francia, para conso-

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes e informes dirigirse a los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y GOROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

VICENTE BOTELLA

18, Llanos Angeles,

los de su servidumbre, desposó al conde de Cominges y a María de la Esperanza; este era el nombre completo que había tomado al bautizarse Jezabel.

No podía volver, como ya hemos dicho, a casa de ésta, y el obispo, a pesar de su avanzada edad, permaneció conversando con ellos hasta que sonó el toque de leva.

Pero sobreviniera una nueva dificultad.

El día solearía a más andar, y el conde de Cominges, a quien conocía en Montpellier todo el mundo, podía ser reconocido.

El obispo obvió esta dificultad.

Un hábito y unas sandalias de fraile capuchino le encubrieron.

Así con este disfraz, pudo llegar salvo a casa de María. María no podía ser más feliz.

Por eso, ya en la tienda, a pesar de que había pasado en vela toda la noche, aparecía sonrosado su bello semblante, y una sonrisa de felicidad vagaba en su hermosa boca.

Pasó así algún tiempo.

De improviso se vió acercarse a la joven, viniendo de la parte inferior de la nave, un caballero de alta y gallarda estatura, noblemente vestido, y que a primera vista dejaba ver de una manera marcada el indudable tipo aragonés.

Una expresión de ruda franqueza, de valor sereno y de conciencia de sí mismo, era la expresión de su semblante.

anchas esculpas de mármol llegó al vestíbulo de las habitaciones del obispo, y pidió a un paje la anunciase.

El obispo velaba y escribía.

Era un tocano venerable.

Bajo la toca morada que cubría la parte superior de su cabeza, caían largas guedejas blancas, y su larga y venerable barba color de plata, armonizaba perfectamente con su mirada dulce y evangélica.

—¿Y bien?—dijo cuando vió a María, que se despojó al entrar de su velo.—Supongo que quien os acompaña es el conde de Cominges.

El conde, que aún no había pasado de la puerta, se desdobló completamente, avanzó en paso rápido, se arrodilló a los pies del obispo y le besó la mano.

—Alzaos, alzaos, hijo mio, dijo el prelado apresurándose a levantar a Hugo de Cominges.—Verdaderamente yo no esperaba volveros a ver, y en una situación semejante; no parece sino que la voluntad de Dios quiere que yo sea el que enlace vuestro destino a la nueva compañera, de la cual ninguna consanguinidad hará que os separen; no puedo olvidarme de que yo fui también quien os unió a María de Montpellier; pero el santo padre en su sabiduría ha decretado, y sois libre, señor conde.

—¡Oh, padre mio!—exclamó el conde;—y sería muy feliz, si como Dios me da la esposa de mi alma, la que indudablemente ha nacido para ser mi compañera, me diese las otras prendas de mi alma: mis hijas.

lidad más si esto es posible, la poderosa unión que por fortuna existe entre Rusia y Francia.

Detalles de la arribada

San Petersburgo 23.—El gran duque Alejo saluda al presidente de la República francesa y le da la bienvenida en nombre del Czar.

Al pie de la escala del yate imperial está el comandante del barco saludando militarmente.

En lo alto el Czar en persona. M. Faure sube la escala, y apenas pone el pie sobre cubierta, Nicolás II le estrecha entre sus brazos.

En aquel mismo momento, los marineros, de pie sobre las bordas y, en las vergas prorrumpen en atronadores «Zdravie gelazim», el viva reglamentario, las ovaciones redoblan, el estruendo de la artillería ensordece, la infantería de marina presenta armas.

M. Faure, emocionado, saluda repetidamente.

El Czar se le lleva a popa y le invita a sentarse. Después le ofrece un cigarro y ambos, fumando y conversando amigablemente, cruzan en el Standart por entre las filas de embarcaciones.

Desde éstas, la muchedumbre que las llena, les hace una ovación continuada y delirante. Los hombres saludan con los sombreros, las señoras con los pañuelos y todo el mundo enronquece de tanto gritar en francés y en ruso: «¡Viva Francia! ¡Viva M. Faure!»

El desembarco se hace en el desembarcadero de Peterhof en medio de vítores, y aclamaciones, cuyo entusiasmo va en aumento.

El Czar presenta a M. Faure los grandes duques, los ministros y los altos personajes que aguardaban en tierra. Monsieur Faure, a su vez, presenta al Czar las personas que le acompañan desde Francia.

Después, el Czar y M. Faure suben solos en una victoria descubierta, que parte inmediatamente con dirección a palacio.

Gran entusiasmo

Paris 24.—Telegramas de San Petersburgo afirman que jamás se ha visto en Rusia un entusiasmo tan grande como el que ha despertado la llegada del Sr. Faure.

Todas las clases sociales dicen que este gran acontecimiento nacional debe perpetuarse, y que el presidente de la República debe llevar a Francia pruebas inequívocas de la fraternidad de Rusia.

En el palacio del Ayuntamiento se ha colocado un gran retrato del Sr. Faure, ante el cual se han dado muchos vivas a Francia y Rusia.

CUENTOS ESPAÑOLES

EL TESORO

—Sí, Beltrán, el pueblo y los guardias nacionales han tomado la Bastilla.

—Gran sensación en San Dionisio—repuso el mayordomo y confidente de Roberto de Noinville, su interlocutor.—Las regias tumbas se habrán abierto como bivalvos, poniendo al descubierto las miserias que encierran. ¡Lástima que los reyes no puedan salir de ellas para bailar una danza macabra con sus víctimas, a quienes envió el testimonio de mi consideración!

—Paz a los muertos, bamboche. Regocijate con la esperanza de una compensación terrible. Que hierva alborozada tu sangre plebeya al anuncio de las tremendas represalias que nos señalarán los tiempos. Príncipes y notables

de la corte emigran azorados; el clero y la aristocracia renuncian a los privilegios que gozaron...

—Prefiero, señor—dijo Beltrán interrumpiéndolo,—el hervor que el Borgoña produce en mis venas.

—Pues llena los vasos, y dediquemos un recuerdo a la hermosa Pompadour, rogando al cielo que no desate el nuevo diluvio hasta que nosotros nos hayamos puesto en salvo. ¿Qué murmuran los colonos?

—Nada que ofenda al último representante de vuestra gloriosa estirpe. La bondad os escuda contra los hombres y la galantería os da popularidad entre las mujeres.

—Popularidad! No me fio de los descendientes de nuestros vasallos. Apresuremos con diligencia los preparativos de la emancipación.

Hay que asegurar la cabeza para plazo no lejano, porque el ajuste de cuentas se acerca apresuradamente. Vuelve a llenar los vasos.

Obedeció Beltrán, escanciando de lo añejo en sendos vasos que, amo y criado apuraron, continuando una serie de libaciones que no llevaba trazas de terminar.

Ambos resultaban atenuados en sus respectivas condiciones. Roberto, en el dominio, y Beltrán en la servidumbre. El vicio llegaba a nivelarlos, el ayudado por hábitos de la convivencia y por una especie de pacto tácito que los ligaba para el común interés.

Sostenían este diálogo al anoecer de un día de verano del año 1789, en el salón señorial de un castillo que los antepasados de Roberto alzaron en el antiguo Delfinado.

Era aquel una verdadera fortaleza que en la Edad Media tuvo sus recintos, exterior e interior, fosos, puentes y torres, y que desde la formidable solidez bizantina había venido a pararse a las elegancias del Renacimiento que ahuyentó las sombras tristes de las habitaciones, abriendo en los antiguos muros espaciosas ventanas por donde la luz y el aire penetraban; estilo que aportó considerable riqueza de detalles decorativos bajo los cuales desaparecía la desabrida austeridad de las construcciones feudales.

Gustaba Roberto de pasar largas horas en aquella estancia, contemplando los retratos de sus mayores; caballeros que pertenecieron a la escarlatina de la nobleza, peleando victoriosamente contra subyugados, ingleses y flamencos; priores que dormían el sueño eterno al pie de los altares; grandes maestros, ornato de su siglo; pelucones, que brillaron dando esplendor al trono, y damas ilustres, por el carácter o la hermosura, que fueron lazos de unión en las alianzas con que el linaje de los Noinville se enorgullecía. Ricos tapices, desteñidos por los años; bellos muebles de encina y nogal, de oscuro ó amarillento tono; altas puertas artísticamente labradas decoraban el salón restaurado hacia dos siglos. En el centro se veía recia mesa sobre la cual se agrupaba regular número de botellas con que los antedichos personajes daban pasto a su vicio predilecto.

\*\*\*

Tanto el caballero como el mayordomo llevaban andadas algunas etapas de su segunda juventud, desprovisto aquél de la vanidad, que por raro evento se despega de todo mortal que ha nacido en noble cuna. Tan sediento de oro como de goces, y temeroso de la revolución, a pesar de las seguridades con que Beltrán le tranquilizaba, vivía Roberto casi siempre en el castillo, cuya parte antigua estuvo destinada a granja, según lo habían dispuesto sus difuntos padres.

El mayordomo, hábil para ganarse la voluntad de su señor, y bien acomodado con las adiciones pantagruelistas de éste, dábale cuerda en los gustos, asemejándose algo a Scapin por lo bribón, y no poco a Figaro por sus inventivas contra el antiguo régimen. Siempre que podía adelantaba una pieza, con el fin de dar jaque a la monarquía, licencias que Roberto le toleraba en la conversación, porque muchas veces respondían a su pensamiento. En contacto con el pueblo, por voluntad propia y designios de su señor, había conseguido esta-

blecerle rientes de simpatía entre el lugar y el pueblo, pese a algún desaguisado cometido por excesivo amor a las faldas.

Aunque las diversas partes, viejas y nuevas, del vastísimo edificio eran sobradas para albergar al señor, al mayordomo, a la gente de escalera abajo y a los trabajadores que ocupaban las dependencias de la granja, ésta fué separada del castillo con el propósito de que nadie oyera los ecos de un trabajo que por la mañana solían llevar á cabo Roberto y Beltrán, sin testigos de vista, la presencia de los cuales evitaban cuidadosos. Trábase, nada menos, que de dar con un tesoro escondido.

En el pueblo corrían de muy antiguo insistentes rumores acerca de la desaparición de Jacobo de Noinville y Renata de Beaumont, abuelos paternos del actual castellano, cuyos padres, Enrique, caballero de San Luis, y María Ana, de noble casa provenzal, murieron jóvenes, quizá bajo la pesadumbre de aquel suceso misterioso que no pudieron aclarar muchas y acertadas investigaciones practicadas al efecto. Renata desapareció una noche; su esposo Jacobo permaneció algún tiempo en la fortaleza, esquivando todo trato, y pasado aquél, no se le volvió a ver más. Antes había dejado asegurada la tutela de su hijo único. Extraños ruidos nocturnos dieron por entonces motivo para que se hablara de fantasmas y almas en pena que vagaban por uno de los torreones.

Ningún otro indicio, ningún dato positivo oído en la niñez ni adquirido durante la mocedad sirvió de base a Roberto para inclinarse a explorar la vetusta morada de sus antecesores; pero es lo cierto que, instigado por esos presenciosos y voces secretas que impulsan a la acción con fuerza irresistible, puso en planta el proyecto de registrar la operación que con relativa facilidad realizó con la ayuda de Beltrán y en forma que no despertara sospechas.

Solo les faltaba por reconocer el torreón de los ruidos y de los fantasmas el día veraniego en que se hallaban comentando los sucesos revolucionarios, entre trago y trago de confortante Borgoña.

Las pesquisas anteriores habían resultado inútiles. Mucho tiempo perdido, bastante sagacidad empleada con el fin de desorientar a las gentes y buen número de ilusiones desvanecidas. Pero Roberto no cejaba en su empeño y Beltrán veíase constreñido a secundarle.

Daba acceso al torreón una galería condecorada en su promedio, cubierta con muro tan fuerte y labor tan detenida que parecía tener allí su término. Así la habían conocido siempre el señor y el mayordomo; pero al afirmarse en que solo hacía aquel sitio podía estar la entrada que buscaban, determinaron vencer dicho obstáculo, a la hora y con las precauciones que quedan mencionadas.

Practicado ya el boquete para el paso de sus personas y ayudado el resto de la galería, la luz de una linterna les puso frente de la maciza puerta, reforzada con enormes clavos y largas visagras llenos de herrumbre. Lo siniestro de la escena y lo infecto del aire fueron causa de que dejaran para la alborada próxima el último de sus afanes en busca del anhelado tesoro.

\*\*\*

Roberto no podía pegar los ojos. Agitábase desvelándose con las sugerencias de la imaginación excitada.

Tan pronto fantaseaba cuadros de exterminio, pensando en los excesos que la Revolución traería consigo, como se los figuraba rientes, entregado él a los placeres en las grandes capitales, gracias al tesoro que iba a caer entre sus manos.

Era más de media noche cuando decidió levantarse y llamar a Beltrán para que le acompañara. Charlaron, bebieron, y al rayar el día se encaminaron hacia el torreón, provistos de los útiles necesarios para derribar la puerta.

Se acercaba el momento supremo; en aquellos instantes llegaba al período crítico la situación de ambos personajes. El señor saldría

de la aventura triunfante ó derrotado; dispuesto a comenzar una existencia fastuosa, lejos de sus dominios, sobre los que se cernía la tempestad de las iras sociales, ó expuesto a ser barrido por el temible huracán. El servidor, sin participar de la aberración ni de los temores del amo, sospechaba, sí, que el señorío podría hundirse sin que el tesoro apareciera.

Pesábale, además, la condición de mayordomo cerca de un aristócrata que pronto habría de ser igualado al resto de los ciudadanos. El poco respeto que menudeaban las cabalgatas sobre medida que antaño le tuvo se acababa a medida que el tonel de Sileno. Buena prueba de ello fué el pescozo que le pegó al ayudarle a pasar por el boquete de la galería. No se dio con la mano que prestaba auxilio en trance difícil, como creyó Roberto, ofuscado por la borrachera; era el golpe con que el humilde se alza sobre el soberbio, que le desprecia; era el atrevimiento del villano que en un segundo castiga opresiones seculares. Con aquel cogotazo continuaba Beltrán la tradición del siervo que desde Plauto viene incubando en su alma el deseo de venganza.

Cayendo y levantando tropezaron con la ferrada puerta, cuyas maderas podridas y hierros oxidados apenas resistieron el primer empuje. Al desplomarse con estrépito, un vaho nauseabundo trastornó a los exploradores hasta el punto de hacerlos perder el escaso sentido que en la ocasión tenían. Y cuando le recordaron; una visión terrorífica espantólos de tal suerte, que el cerebro se les despejó de los vapores esparcidos por el Borgoña.

Entre la polvoreda levantada, y a la incierta luz matutina que penetraba por los sucios vidrios coloridos de estrechas ventanas, vieron sobre un lecho destrozado dos esqueletos que tenían adheridos restos de piel y vestimentas; una espada con empuñadura de medio lazo atravesaba sus costillares. En el resto de la cámara, mesas y sifiales con ropas, armas y preseas, únicos objetos codiciables en medio de tanta desolación.

Estupefactos se miraban Roberto y Beltrán, en cuyas cataduras, descompuestas por la vigilia, el vino y terror, se quebraban los multicolores rayos luminosos, volviéndolas cómicamente espantosas. Cabizbajas y callados abandonaron la funesta sala, donde, en vez de abundante tesoro para el goce, encontró Roberto testimonios de una deshonra que lamentar, pues ninguno de los dos puso en duda que uno de los esqueletos debía ser el de Renata Beaumont y el otro el del caballero Boiseau, castellano vecino que desapareció el mismo día que Renata, de la cual estuvo perdidamente enamorado. También supusieron amo y criado, sin andar descaminados en ello, que la espada pertenecería a Jacobo de Noinville, y que éste, desde que dió muerte a los desleales hasta que huyó de su feudo, se entretuvo en levantar sigilosamente el muro que compartía la galería del lúgubre torreón.

F. MOJA Y BOLÍVAR.

RECUERDOS DE AYER

D. ENRIQUE DE TRASTAMARA

Pocos nombres se encuentran en la cronología de los monarcas castellanos de príncipes tan bondadosos, prudentes y justicieros como el ilustre D. Enrique de Trastámara, sucesor de D. Pedro I en el trono de Castilla con el nombre de Enrique II el bastardo ó el de las Mercedes. Si no pesara sobre su memoria aquella mancha infamante de su origen y aquel crimen imperdonable que le elevó al trono, fuera seguramente D. Enrique II de Castilla uno de los soberanos más insigues del viejo reino castellano. Pero ni todas sus bondades ni todas sus virtudes han podido hacer olvidar a la historia aquella infame hazaña del campamento de Montiel que costó la vida al trisamente célebre D. Pedro I el Cruel. Su prudencia en el gobierno, su espíritu justiciero, su bondad y sus triunfos en la guerra sólo han podido alcanzar para D. Enrique de

—Dios os ha castigado, conde: inquieto y ambicioso, os lanzásteis á empresas descabelladas, y por último, manchásteis vuestra fé yendo á servir á un rey infiel.

—Indudablemente incurri en una grave culpa, padre mio; pero yo estaba desesperado. Dios, sin embargo, no me ha castigado de la grave manera que merecía mi culpa, puesto que en este momento, proscripito, errante, sin hogar, sin nadie que me favorezca sobre la tierra, amenazado por mis crueles enemigos, encuentro en María el amor de mi alma, una nueva familia, y espero que de la misma manera que Dios me concede la felicidad del amor, me concederá la sin igual ventura de recobrar á mis hijas.

—Esperémoslo todo de la misericordia del Señor,—contestó el obispo.

—Sabed, padre mio,—exclamó Cominges,—que he hecho voto de ir á la Tierra Santa á combatir contra los infieles.

—Hé ahí que Dios ha aceptado vuestro arrepentimiento y la expiación que os habeis impuesto. Esperadlo, pues, todo, ya que veis señales tan manifiestas del perdón de Dios. Pero habeis sido demasiado imprudente, conde: vuestra cabeza está en peligro, sois el temor de Guillermo de Montpellier: os venció una vez valiéndose de malas artes, os impuso el casamiento con su hija, os usurpó el dominio de vuestros estados, exasperó vuestro carácter aventurero, y cuando os oreyó sometido, sujeto, sin ningún medio de defensa á su voluntad, desaparecísteis un día, volvísteis á apare-

reos en Africa, y de Africa volvísteis con un ejército que hizo temblar á Guillermo. De nuevo sus malas artes os vencieron, salvó vuestra vida la fuga. Guillermo ignora vuestro paradero, y conociendo lo indomable del valor que os alienta, teme á cada momento veros ante él al frente de un ejército. La imprudencia que habeis cometido al entrar en Montpellier, donde un azar puede costaros la cabeza, es incomprendible.

—Estaba desesperado, padre mio, y me llamaba el amor.

—Conde,—dijo el obispo,—yo no puedo menos de advertiros, de amonestaros; yo tengo en mis manos la conciencia de la que va á ser vuestra esposa, y sé que al uniros á ella os uno á un tesoro de virtud, de nobleza y de piedad; á un corazón lleno de caridad y de fé, á un corazón que solo late para Dios y para vos. ¿Estais resuelto á renunciar á vuestra ambición?

—Sí, padre mio; las desgracias me han enseñado: he aprendido, bien á costa mia, que la mayor felicidad del hombre es la paz del alma. El conde de Cominges no volverá á combatir por las grandezas humanas; pero sostendrá su fé de cristiano y su honra de caballero, combatiendo en la Tierra Santa.

—Y Dios os premiará. Venid, venid; seguidme: aunque nada me habeis dicho, María, comprendo para qué habeis venido á verme esta noche acompañada del conde.

El obispo llevó á su oratorio particular á los dos jóvenes, y allí, secretamente, sin más que dos testigos de

La Unión y El Fénix Español

Compañía de seguros reunidos
Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga
núm. 1 (Paseo de Recoletos.)
GARANTIAS
Capital social efectivo. . . Ptas. 12.000.000
Primas y reservas. . . . . 43.598.510
Total. . . . . 55.598.510
32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694'43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Nuñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

Trastámara la indulgencia de la posteridad, porque el asesinato de D. Pedro I, no ha podido ni puede ser justificado en manera alguna, aunque D. Enrique, tuviera en la muerte de su madre y de sus hermanos motivos sobrados para la venganza.

Desde que subió al trono de Castilla el hijo de Alfonso XI, comenzó D. Enrique de Trastámara la guerra civil que terminó bajo las murallas del castillo de Montiel, con la vida de D. Pedro, unas veces auxiliado por los nobles castellanos, ayudado otras veces por el rey de Aragón y otras por Francia. La suerte de las armas fué funesta en varias ocasiones para D. Enrique, a quien pudo costar su vida su constante rebeldía, más de una vez; pero el monarca de Castilla que nadie perdona, que para nadie sentía piedad en su corazón de fiero, fué generoso con su hermano D. Enrique y le perdonó por tres veces la vida. D. Enrique continuó la campaña a pesar de ello, con suerte variable, hasta que vinieron en su auxilio de Francia los 30.000 hombres de las compañías blancas, que mandaba el traidor Beltrán Duguesclín. La fortuna se pronunció decididamente en su favor, desde este momento, y el rey D. Pedro, vencido en varios puntos, abandonado por sus parciales, acorralado en Montiel, cayó bajo el puñal de su hermano en aquel triste día del asesinato. Sobre la sangre aún caliente del hijo de Alfonso XI, levantóse el trono del bastardo D. Enrique II.

No tuvieron los pueblos de Castilla motivos para arrepentirse de la exaltación al trono del asesino de D. Pedro, Príncipe bondadoso, justo y prudente, dedicó todos sus esfuerzos desde que ciñó la corona a reparar los graves quebrantos sufridos por el reino durante el gobierno calamitoso de D. Pedro I. Y con tanto y tan grande sabiduría llevó a la práctica sus generosos pensamientos, que el reino de Castilla pudo verse en próspera situación, curado de los graves males sufridos, en muy poco tiempo de gobierno próspero y justiciero.

Con su estremada bondad, repartiendo honores y mercedes sin tasa a todos sus vasallos, conquistó el cariño de su pueblo, y gracias a esto pudo verse libre el reino castellano durante el gobierno de D. Enrique de las desastrosas guerras civiles que habían arruinado al pueblo en los reinados anteriores. No de otra manera pudieron repararse en el breve período del reinado de D. Enrique el Bastardo los gravísimos daños sufridos por los pueblos de Castilla en una larga era de enconadas luchas civiles.

Era más aficionado el rey D. Enrique II a las artes del gobierno que a las luchas de la guerra. Las circunstancias le obligaron a sostener dos guerras, una contra el rey de Portugal y otra contra el duque de Lancaster por juzgarse ambos personajes con derecho a la corona de Castilla, y en ambas campañas, sostenidas y terminadas gloriosamente para el reino castellano, demostró el sucesor de don Pedro el Cruel ser un príncipe valeroso y esforzado. Este es otro de los grandes méritos que adornaron al ilustre monarca de Castilla, por el cual es también acreedor D. Enrique II a los imparciales aplausos de la historia.

Nació el rey D. Enrique II de Trastámara el día 23 de Agosto del año 1332 y comenzó a reinar el año 1369. Diez años duró su reinado, porque D. Enrique murió en edad temprana, envenenado según dicen algunos historiadores por unos elegantes borreguiles que le regaló el emir de Granada, temeroso de que le declarase la guerra. Pero fueron tan fecundos aquellos diez años de prudentísimo gobierno que al morir pudo dejar el reino en situación desahogada y próspera, y pudo dejar bien asegurada la corona en la cabeza de su hijo don Juan I. Murió D. Enrique II el año 1379, en Santo Domingo de la Calzada, a donde había ido para celebrar paces con el rey de Navarra.

La historia no podrá justificar nunca el crimen del campamento de Montiel que sirvió de base a Enrique II para elevarse al trono de Castilla. Pero si el crimen no tiene justificación, bien podrá merecer indulgencia el asesinato en gracia siquiera a los grandes beneficios que produjo su gobierno a los pueblos castellanos. Perdonémosle los hombres generosamente, y dejemos al Dios Omnipotente la suprema misión de justicia.

Z.

DESDE PARÍS

(Servicio especial de EL LIBERAL)

23 Août.

Un journal de Paris publiait hier une dépêche de Dunkerque assurant que l'accident survenu sur le Bruix était dû à la malveillance et qu'un corps étranger aurait été introduit dans la machine du navire.

C'était gravement mettre en cause le personnel mécañicien de ce navire, et on sait que dans ces regrettables circonstances les mécañiciens du Bruix ont fait preuve d'une sang-froid et d'une présence d'esprit qui n'ont d'ailleurs aucunement lieu de surprendre.

Cette allégation a été formellement démentie dans la soirée par le ministère de la marine qui a communiqué aux journaux la note suivante:

«Un journal annonçait cet après-midi que l'accident du Bruix serait dû à la malveillance et que le commandant de ce navire en aurait informé le ministère de la marine.

Aucun rapport de ce genre n'est parvenu au ministère de la marine, aucun indice ne permet de laisser circuler une accusation de cette nature.»

\*\*\* Dans les pays du Nord les esprits sont surexcités par l'expédition André. Partout on attend des renseignements sur le hardi explorateur parti à la découverte du pôle Nord.

En l'absence précisément de toutes nouvelles, on accueille les dires les moins certains et tout ballon aperçu à l'horizon est pris aussitôt pour l'Ornen. C'est ainsi qu'on mande de Norvège, de la province de Télémarken, que le 15

aout on a aperçu un ballon, à une très grande hauteur, qui suivait la direction du Nord-Ouest.

Le ballon paraissait petit et avait à sa partie inférieure un appendice court et volumineux. Etait-ce l'Ornen?

\*\*\*

Parmi les cadeaux offerts à l'empereur de Chine par l'ambassade russe chargée d'aller à Pékin conclure un traité, se trouvait une statue en argent personnifiant la libération du territoire chinois après la guerre des Célestes avec le Japon.

Or, il paraît que cette œuvre d'art, qui a remué la fibre patriotique chez les Fils du Ciel, a une curieuse histoire. Elle fut commandée par l'empereur de Russie Alexandre III pour être offerte au prince Alexandre de Battenberg et célébrer l'indépendance de la Bulgarie. Mais avant que la statue fût terminée, les rapports se tendirent entre le vaste empire et la petite principauté, et l'on dut reléguer l'allégorique image dans un coin pour attendre une occasion propice.

C'est cette occasion qui s'est présentée récemment. La Bulgarie indépendante est devenue, par de légers changements dans les inscriptions, la Chine déliée de l'envahisseur.

\*\*\*

Les journaux piémontais rapportent qu'on vien de découvrir, sur le territoire de la commune d'Almese, pendant les démolitions d'une maison, douze tombes romaines en parfait état de conservation.

On attribue à cette découverte une grande importance archéologique.

\*\*\*

Lille, 21 août.

Un terrible accident vient de se produire à Lezennes. Des ouvriers étaient occupés à battre le blé, à l'aide d'une machine à vapeur, pour le compte de M. Lefebvre, cultivateur, lorsque soudain une détonation épouvantable retentit.

La chaudière de la locomobile venait de sauter, envoyant dans toutes les directions des morceaux de fer et de fonte. Quand le vapeur fut un peu dissipé les ouvriers non blessés reléverent le mécanicien, nommé Desmons, âgé de cinquante-huit ans, affreusement brûlé, qui se tordait en proie à d'horribles souffrances. Le corps du malheureux ne formait plus qu'une plaie.

Deux autres blessés gisaient auprès de la machine; l'un, nommé Louis Lévas, âgé de soixante ans, est grièvement brûlé aux pieds; un autre, nommé Daffrennes, âgé de quarante-cinq ans, qui se trouvait à l'extrémité de la locomobile, a la jambe gauche brisée. Un médecin a prodigué immédiatement des soins aux blessés; mais le mécanicien Desmons n'a pas tardé à succomber à ses horribles blessures. L'état des deux autres ne présente pas de danger immédiat.

P. J.

(Reproducción prohibida sin citar la procedencia.)

SECCION DE NOTICIAS

Por la Dirección general de Obras públicas se ha señalado el día 9 del próximo Octubre para la subasta de las obras del trozo de carretera de Silla a Alicante, a la que servirá de tipo la cantidad de 66.590'68 pesetas.

Ha tomado nuevamente posesión del cargo de administrador de consumos de Cocentaina, D. José Jordá Figuerola.

El Boletín oficial de ayer contiene lo siguiente:

Parte sanitario de la Real familia. Reales órdenes del Ministerio de Hacienda contestando a consulta para el arriendo de la exclusiva en la importación, refinó y venta de los aceites minerales.

Reales decretos jubilando con el haber que correspondía a D. Alejandro Borruel, fiscal de la Audiencia de Burgos, trasladando (a petición suya) a D. Rafael de Urbina y Ceballos, magistrado de la Audiencia de Alicante, a la plaza de abogado fiscal de la de Madrid, nombrando para cubrir la vacante que deja este último a D. Pío Alvaro Luceño, que desempeñaba interinamente el cargo de registrador de la propiedad de Navalcarnero, y por último nombrando magistrado de la Audiencia de Huesca a D. Sergio Mazquiarán.

Edicto de la Intervención de Hacienda de esta provincia.

Relación de las escuelas vacantes de este distrito universitario.

Id. de los precios de víveres vendidos en los mercados de los pueblos cabezas de partido, que deberán servir para liquidar los suministros hechos a fuerzas del Ejército y Guardia civil, en el presente mes.

Modelo de proposición para la subasta de pan y pienso que tendrá lugar en la Comisaría de Guerra de esta plaza, el día 30 de Septiembre próximo.

Cuentas de la Depositaria del Ayuntamiento de San Miguel de Salinas.

Edicto y extracto de sesiones.

Ha marchado a sus posesiones de Biar el distinguido abogado D. Manuel Gironés y Puerto, acompañado de su apreciable familia.

Hemos recibido el número ocho de la importante revista que con el título de El Mundo Naval Ilustrado viene publicándose en Madrid bajo la dirección del inteligente jefe de la Armada Sr. Novo y Colson.

Han sido aprobadas las actas de recepción de las obras de las carreteras de la estación de Monóvar al conflujo de la provincia, las de Aspe a Santapola y las de Alcoy a Yecla.

En Redován se promovió una reyerta entre

varlos vecinos, resultando heridos José Martínez, Manuel Hernández y Miguel Mayan.

El Juzgado está practicando las oportunas diligencias.

Con motivo de ser ayer el santo del dignísimo secretario del Gobierno civil D. Luis González de Junguitu, obsequió a los representantes de la prensa que diariamente acuden a su despacho en busca de noticias, con pastas, licores y tabacos.

Los empleados de dicho centro le regalaron dos preciosos y artísticos jarrones de porcelana.

Nosotros le felicitamos desde estas columnas agradeciéndole infinito los obsequios que nos prodigó.

La Epoca juzga no muy lejana de la realidad la distribución del contingente de este año, en la siguiente forma que publica Le Temps en un despacho fechado en Madrid:

Table with 2 columns: Cupo de la Península, de Cuba, de Filipinas, de Puerto Rico, Total. Values: 70.000, 20.000, 8.000, 2.000, 100.000.

El número de mozos alistados y útiles, es bastante mayor, merced a haberse corregido muchos abusos con la nueva ley, y quedarán por lo tanto excedentes de cupo los que pasen de la cifra necesaria.

Dícese que los batallones de infantería del ejército peninsular elevarán su fuerza en revista a 1.000 plazas.

Por la Alcaldía se han pasado atentísimas comunicaciones a los generales de brigada señores D. Julio Fuentes Forner y D. Tomás Pavía Savignone, marqués de Novaliches, hijos preclaros de Alicante, participándoles el acuerdo tomado por el excelentísimo Ayuntamiento en su última sesión, a propuesta del concejal Sr. Mingot, referente a enviarles el más afectuoso saludo de bienvenida y la expresión de su contento por los merecidos ascensos que han conquistado peleando en Cuba para defender la integridad de la patria española.

Procedente de Valencia ha llegado a la ciudad de Alcoy, su país natal, el laureado pintor D. Plácido Francés Pascual.

Ha fallecido en Alcoy D. Vicente Alós Espi.

CARIDAD

La implora una familia necesitada; las personas pudientes que quieran socorrerla con algo, pueden enviar sus donativos a la administración de La Correspondencia Alicantina, en donde se les dirá, si así lo desean, el nombre de dicha familia, que por cierto es bien conocida y respetada en Alicante.

La mujer que tiene un pelo abundante, undoso y reluciente, puede enorgullecerse de poseer uno de los más ricos atractivos femeniles — y la que no tiene, puede conseguirlo con el uso del Tónico Oriental preparado por Lanman y Kemp.

El Tónico Oriental es una fuente de brillo y hermosa, tanto para las damas como para los caballeros. El pelo adquiere con su uso suavidad, limpieza, abundancia y flexibilidad, y la barba y los bigotes brillantez, sedosidad y graciosas ondulaciones.

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

PLATO DEL DIA

Almuerzo

Pies de cordero rellenos.—Rosbif al natural.—Nabos glaceados.—Gazpacho.—Postres.

Comida

Sopa de caldo concentrado.—Lenguados fritos.—Liebero a la moda.—Guisantes con manteca.—Crema de rosa.—Postres.

Gazpacho.—En Andalucía se hace el gazpacho, llamado ajo blanco, machacando almendras mondadas con un diente de ajo, un poco de aceite y el vinagre correspondiente; cuya mezcla muy majada y hecha como una especie de masa con pan mojado, se disuelve bien en la sopera ó fuente donde está el pan migado, con el agua y sal suficiente.

Crema de rosa.—Tómese un litro de buena crema, que se hará hervir; cuando haya subido, se mete en el horno y añádasele azúcar y un átomo de esencia de rosa y de carmin líquido para darla color; mientras que esta mezcla se filtra, rómpanse seis u ocho huevos, de los que se aprovecharán sólo las yemas, batiéndolas con una cuchara de palo hasta que se liguén bien; se mezclará con la crema y verterá sobre una fuente honda, ó en pequeñas jcaras, y hágaselas tomar un baño de maría.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DIA DE AYER.

Laud San Alejandro, p. Frago, de Isla Cristina, con atún. Idem Adela, p. Planelles, de Cartagena, con lastre.

DESPACHADAS

Vapor Sitges Hermanos, c. Rabasa, para Argel, con efectos. Idem Grao, c. Lloret, para Marsella, con idem.

Balandra Jani, p. Pamier, para Orán, con patatas.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

Table with 2 columns: Paris cheque, Londres cheque, 4 por 100 Interior, Id. Exterior, Amortizable, Cubas 1886, Id. 1890, Banco de España, Tabacos, Obligaciones Tesoro, Idem Aduanas. Values: 30'90, 32'96, 64'60, 80'80, 79'60, 96'40, 80'00, 414'00, 214'00, 101'50, 96'20.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Oran, Alicante, Cetta y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Oran el 1.º de Septiembre, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios Sres. Raymundo y C.—Alicante.

MANUAL DE ELECCIONES

PROVINCIALES Y MUNICIPALES

POR

D. GREGORIO MARTÍNEZ AZORIN

Secretario del Ayuntamiento de La Unión (Murcia)

Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día.

Los pedidos al autor que los remite franco de porte y certificado, remitiendo su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en libranza del Giro Mútuo, letra de fácil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo esto posible en sellos de correo, certificando lacarta.

COLEGIO-INSTITUTO

DE PRIMERA, SEGUNDA ENSEÑANZA Y CARRERAS ESPECIALES

DENIA

AÑO 2.º CURSO DE 1897 a 1898

Director, fundador y propietario

Don Rosendo María de Orde y Sainz

Licenciado en Filosofía y Letras, Perito Agrónomo, Maestro Superior, Comendador de la distinguida orden de Isabel la Católica, Corresponsal de la Sociedad de Escritores y Artistas, etc., etc.

Al publicar nuestra circular el curso pasado, prometimos formalmente la instalación de un Colegio completo donde los padres tuvieran la seguridad de que sus hijos recibirían una educación e instrucción brillantes; y que ha sido cumplido y los resultados han superado a cuanto esperaban, lo dicen los exámenes de prueba de curso que han sido brillantísimos.

NI UN SOLO SUSPENSO; NOTAS MERECIDÍSIMAS Y EJERCICIOS NOTABLES.

Se prepara en varias carreras especiales.

Se facilitan reglamentos.

Detalles a quien lo desee en la Secretaría del Colegio.

Precios de la preparación: convencionales, lo más económicos y al alcance de todas las clases sociales.

Textos y programas, los oficiales: se venden en la Secretaría del Colegio-Instituto.

El ingreso en cualquiera época del año.

La matrícula para los alumnos de 2.º enseñanza, se hace desde 1.º de Julio, para que los padres queden libres al salir al campo, abonando 11 pesetas de derechos por cada asignatura. Los exámenes de ingreso serán el 20 de Septiembre, sirva ésto de aviso.

NUNCA LAS CÁPSULAS

PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica a 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS

Asalto, 52, Barcelona

ACADEMIA

Recomendamos a nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado a Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

ALICANTE:

Establecimiento tipográfico de V. Botalla

# ANUNCIOS

## GONZALEZ HERMANOS

## CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

## EBOTÍ CARBONELL

## Ferretería, Quincalla y Perfumería

Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

### Enfermo del oído

EL ACHITE NEUBERT cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oído. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vertigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición. 4 ptas., boticas de A. Gadea, Oon-sulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Venéreo-Sifilis

Curación en su totalidad con los remedios antisépticos, ANTISEPTICUM IYEL. Para curar todo flujo uretral (Purgaciones, gota militar, etc.) ANTISEPTICUM COP-WER, para la sífilis en todos sus períodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante Dr. Gadea, Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Reuma y Gota

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las PÍLDORAS ANTIREUMÁTICAS Audet. Para prevenir nuevos ataques, alearlos y curar la diatesis reumática, debe emplearse el ANTIREUMÁTICO REYSER; resultados sorprendentes, 10 y 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Tisis

y catarros crónicos por antiguos y rebeldes que sean: Curación con las célebres PÍLDORAS ANTISEPTICAS DEL DOCTOR AUDET. Címan la tisis, disminuyen la expectoración, quitan las fatigas y dan ganas de comer. 10 pesetas, boticas de Alicante, Doctor Gadea, Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Impotencia

EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PEARLAS DEL SERRALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la IMPOTENCIA, DERRAMES SEMINALES y demás desarreglos genitales por abusos o vejez. Son tónicos vigorosos y curan AUNCUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Nervioso

EL ANTINERVIOSO HOWARD, es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos, mareos, el insomnio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días. 4 ptas. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Sangre Pura es la fuente de buena salud.

## La Zarparrilla del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quitá aquel Canoso Cansancio y Hace Llevar a la Vida.....

Milares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías, pues todos los comunicantes aseveran que la Zarparrilla del Dr. Ayer les curó. Mujeres, presa de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acorrajadas por una infección escrofulosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen la

### ZARZAPARRILLA del DR. AYER

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

### VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK

Estreñimiento, Jaqueca, Malestar, Pesadez gástrica, Congestiones, curados o prevenidos, (Etiqueta adjunta en 4 colores) PARIS: Farmacia LEROY 91, rue des Petits-Champs. En todas las Farmacias de España.



Inofensivo, me el Copiña, la Cuba y las Inyecciones. Cura los flujos en 48 horas. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.

Paris, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias

## PERMANENT NITRATE COMMITTEE

DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpeter-Produzenten".

El nitrato de sosa en agricultura—su empleo en el cultivo de la vid. Por el Dr. D. L. Grandeau, Director de la Estación Agronómica del Este, Francia.

El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, preoedido de una reseña sobre "la nutrición de la planta según los modernos conocimientos". Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee, de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.

El "Permanent Nitrate Committee", no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está á disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del nitrato de sosa.

## MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.

De venta en todas las principales confiterías de esta

Depósito Central: Montera, 25

DA BRILLO

DELICADO

AGUA FLORIDA



MURRAY & LANMAN

DURADERO

REFRESCANTE Y

AUMENTA

TONICO ORIENTAL



CABELLO

PERFUMA

SALVA

Cura la Caspa, Impide la caída del CABELLO

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

Disponibles por bajas ordenadas por los anunciantes que no quieren pagar el impuesto del timbre